

24小时热线
96339
报料·投诉·广告·订报

我有话说

■危险

轿车实线变道加塞
险些酿成刮擦事故

陈先生来电：17日上午9点许，我开车经过石狮市灵秀镇石金路和云锦路交会处时，在路口等红绿灯期间，一辆白色汽车突然违规实线变道，强行加塞到左转及掉头车道，险些刮擦到我的车。此类不遵守交通规则的驾驶行为，不仅扰乱通行秩序，而且存在极大的安全隐患。

■警惕

老年人勿轻信疗效
保护自身财产安全

吴先生来电：永春县石鼓镇有家保健品店摆放着几张按摩椅，吸引老年人前往免费体验。在体验中，店员诱导老年人购买口服液和各种药膏，如果老年人介绍他人购买产品，还能送鸡蛋。我认为这种营销行为深藏套路，在此提醒老年人务必警惕此类营销套路，勿轻信“免费礼品”或“神奇疗效”，保护自身财产安全。

■苦恼

老人天天引吭高歌
周边居民苦不堪言

黄女士来电：我是晋江市江滨南路泉州湾天际的居民，每天下午2点多到晚上10点多，有不少老年人在泉州北滨江公园汀洲园和晋江虹谷商业街唱歌，声音特别大，我们每天深受噪声折磨，实在苦恼。

(柯丽娟 张小玲 刘燕婷 整理)



■公园的牌子不见了
泉州江南城建集团：
今后会重新安装

吴先生来电反映：我是鲤城区浮桥街道珑玥湾一期的业主，我们小区旁边有一个口袋公园，最近我发现公园原先立着的玩乐区、跑道等指引牌子都不见了，我怀疑是被人偷走了。

泉州江南城市建设集团有限公司回复：接到96339反映后，我们立即派人员前去现场查看情况，发现该公园的很多指引牌确实都不见了，目前无法确定是否被人偷走。不过今后我们会重新安装牌子。

■要求办电子学生证
丰泽区教育局：
可自愿选择办理

吴先生来电反映：我是丰泽区实验小学城东校区的学生家长，最近学校要求学生办理电子学生证，合同期是3年，每个月费用20元。

丰泽区教育局核算中心回复：我们已和该学校核实情况，根据教育部办公厅印发《关于加强中小学生手机管理工作的通知》教基厅函〔2021〕3号文件，学校可以探索使用具备通话功能的电子学生证，该学校并无强制要求学生办理，学生可自愿选择办或者不办。

■自来水费存在出入
泉州水务集团：
经核查费用无误

陈女士来电反映：我是丰泽区城东街道星光耀小区14栋909的租户，我在12月11日缴了71.48元的水费。但是我在“泉方位”小程序上查询，显示我的用水量是8吨，费用为34元，这与我缴纳的费用存在出入。

泉州水务集团968812热线回复：经核查，该用户延迟了缴费时间，陈女士于11月4日缴了8月和9月两个月的水费，因为水费是每个月10日才出的账单，所以11月10日出的是10月账单，相当于她12月11日缴的是10月和11月两个月的账单，所以费用并没有出错。

(柯丽娟 张小玲 吴奕云 整理)

□责任编辑：柯丽娟 □美术编辑：黄晖
□电话：0595-96339 传真：0595-22500097 E-mail：rexian@qzw.com

泉州晚报
2025年12月22日 星期一

职工医保热点问题 96339连线答疑解惑



“爷爷奶奶能加入我创建的家庭共济账户吗？”“尚未到退休年龄，辞职后要如何参保才能在退休时享受医保待遇？”“每个月划拨到个人账户的金额，退休前和退休后是否一样？”……近日，针对市民集中咨询的职工医保热点问题，96339连线泉州市医保中心各分中心逐一答疑解惑。

(融媒体记者 张小玲 刘燕婷 柯丽娟)

创建家庭共济账户 祖父母能不能加入

王先生来电咨询：我在鲤城缴交职工医保，我爷爷奶奶在安溪参加城乡居民医保，他们两个都有慢性基础病，平时需要定期到医院

拿药。我的医保账户余额还有8000元，如果我创建家庭共济账户，我爷爷奶奶可以加入吗？

泉州市医保中心鲤城分中心回复：王先生可以创建家庭共济账户，将他

的祖父母加进来。我市职工医保个人账户家庭共济范围为已参加我省基本医疗保险的近亲属，配偶、父母、子女、兄弟姐妹、（外）祖父母、（外）孙子女，都可加入家庭共济账户。

尚未达到退休年龄 辞职后要如何缴费

王先生来电咨询：我们是洛江人，我妻子今年44岁，她之前在福州工作，在公司缴了20年的职工医保，目前辞职回洛江。她以后要回福州办理

退休，现在该如何缴纳医保，退休后才能享受职工医保待遇？

泉州市医保中心洛江分中心回复：根据相关政策，职工医保应缴满25年才能享受退休医保待遇。王先生的妻子尚未到退休年龄，可以灵活就业

人员的身份参加职工医保，并且累计缴满25年。到法定退休年龄去福州办理退休时，可将两地区医保缴费年限和金额合并。在福州办理退休，退休医保待遇是以当地政策为准，但在省内就医可直接持卡结算。

加入家庭共济账户 就医购药用谁的卡

潘女士来电咨询：我在永春县桃城镇上班，有缴纳职工医保。我创建了一个家庭共济账户，把我爸妈加进去了。我爸妈交的是城乡居民医保，他们

就医购药时，如果要用共济账户的钱，是要用我的医保卡还是他们自己的医保卡？

泉州市医保中心永春分中心回复：就医购药须使用患者本人的医保卡。

家庭共济账户的使用规则为优先使用本人个人账户余额，个人账户余额不足时才会使用已绑定的家庭共济账户资金。城乡居民医保没有个人账户，可直接使用家庭共济账户的资金。



个账每月划拨金额 退休前后是否一致

庄先生来电咨询：我爸明年即将退休，他在晋江一家公司上班，有参加职工医疗保险，每个月会划拨一定的金额到个人账户。他退休后，每个月划拨

的金额跟退休前是否一致？

泉州市医保中心晋江分中心回复：不一致。在职工每个月划拨到个人账户的金额是按照个人缴费基数的2%；退休后是按照统筹基金定额划

拨，目前晋江是按照120元的标准划拨到个人账户，不过晋江作为试点单位，每个职工需要缴纳长期护理保险金，每个月会被扣5元，因此每个月会划拨115元到个人账户。

退休未能缴满25年 可否支取个账余额

黄先生来电咨询：我以前在江苏一家企业工作，交了9年职工医保，后来回泉港老家工作，又交了11年职工医保。我明年已到法定退休年龄，但两地累计没缴满25年，可否分别将两地的

个账余额一次性支取出来？

泉州市医保中心泉港分中心回复：根据泉州市相关政策，参保人去世、出国或赴台港澳定居的情况才可以申请一次性支取个人账户余额，其他情况

暂无法支取。黄先生可在办理退休时一次性补齐到25年，退休后就可享受退休医保待遇。



泉州市区新华小区公交站 站牌方向已调整



96339记者热线



针对玉浦村拆迁区垃圾成堆和粉尘飞扬问题，宝盖镇政府表示—— 喷淋设备已加密 生产线也已迁移



本报讯（融媒体记者柯丽娟）石狮市宝盖镇玉浦村拆迁区垃圾成堆，粉尘飞扬影响周边住户，8日本报对此事进行报道。昨日记者获悉，施工方已加密喷淋设备配置，同时迁移处理垃圾的生产线，降低对周边的影响。

宝盖镇政府相关工作人员告诉记者，对于玉浦村拆迁区因垃圾存量较多对周边造成影响的问题，他们非常重视，目前已要求施工方采取强化措施，督促施工方在原有基础上加密喷淋设备配置，重点在处理垃圾的生产线周边区域增设喷淋设备，切实提升降尘效果。此外，他们还督促施工方调整生产线布局，将靠近外围的生产线向内迁移，以此远离居民区，从空间上有效降低噪声、粉尘对周边群众的影响。



融媒体平台

中国晚报优秀专栏



本期主持：
泉州网

泉州网 民声有约

http://msyy.qzw.com
15880996339、0595-22500246
349483716@qq.com

泉州网的“民声有约”栏目是一个旨在体现“网民有所呼 部门有所应”的网络沟通平台。我们将定期把网民关切的问题和职能部门的回应摘录推出，以期引起更多的关注、更多的参与，凝聚正能量，助推和谐社会的构建！

【网友咨询】

◆中职生参加比赛 该如何组建足球队

网友咨询：我们是一群热爱足球运动的中职生，可以参加哪些比赛？该如何组建球队参加比赛？

泉州市体育局回复：组建学校足球队，可以直接受所在学校相关部门沟通，建议关注福建省中学生足球联赛、泉州市青少年校园足球联赛等针对性赛事。这类比赛通常由教育、体育部门联合组织，适合中职学校学生参与。赛事通知一般会通过教育局或学校下发，请及时留意相关信息，按要求报名参赛即可。

◆应急救援员

能否申请技能补贴

网友咨询：我在惠安工作，已获得应急救援员证书，我省是否有出台相关的技能提升补贴？

惠安县人力资源和社会保障局回复：根据福建省相关文件要求，参加失业保险12个月以上的企业在职人员或领取失业保险金人员，取得福建省职业资格、技能等级证书库中初级（五级）、中级（四级）、高级（三级）技能人员职业资格证书或职业技能等级证书的，可按规定相应领取1000元、1500元、2000元的技能提升补贴。经查询，应急救援员不在福建省职业资格、技能等级证书库中，无法领取相关补贴。

◆小微企业

如何申请信用修复

网友咨询：我是南安的小微企业主，想了解什么是信用修复？哪些情形可以申请信用修复？怎么申请信用修复？

南安市市场监督管理局回复：信用修复指的是失信主体在彻底纠正失信行为并承担相应法律责任的前提下，依法依规退出“黑名单”并相应解除失信联合惩戒，依法依规缩短或结束失信信息公示，依法依规规范保存信用记录的相关措施和过程。以下三种情形的失信记录可以申请信用修复：一是未按照规定的期限公示年度报告或有关信息、通过登记住所无法取得联系、未依照规定办理企业名称变更登记的经营异常名录信息；二是严重违法失信名单信息；三是行政处罚公示信息。我们鼓励和引导市场主体主动纠正失信行为，建立规范的“信用修复”机制，为企业提供重塑信用的机会。企业履行法定义务、纠正违法行为后，可以申请修复。目前提供线上和线下两种渠道，线上途径主要通过“国家企业信用信息公示系统”在线提交申请材料；线下途径可前往作出列入决定或行政处罚决定的市场监管部门，提交书面申请材料。经市场监管部门核实后，即可将相关失信信息停止公示。

◆办理居住证的材料

是否必须提供原件

网友咨询：我是晋江的来泉务工人员，我要办理居住证，所需材料一定要纸质原件吗？可否提供扫描或拍摄的图片？

晋江市公安局回复：办理居住证时，需提供原件以供受理单位进行核验、扫描。

温馨提示：各位网友在通过“民声有约”平台反映问题的时候，请尽量写明发生的具体地点，并留下手机号码等有效联系方式，以便相关部门进行回访，了解并确认事情详细情况。（周旋洁 整理）